

# 银行春招大幕开启“技术流”人才走俏

春招大幕已经开启,银行HR们的工作节奏并未因新冠肺炎疫情的来袭而被扰乱,一场人才争夺战已“悄然开启”。2月27日,北京商报记者在采访中了解到,“空中招聘”“线上笔试”“视频面试”等移动端招聘活动已经成为主流,而在各大招聘网站上,IT架构师、技术平台架构师、运维开发工程师、业务架构师等科技类相关人才则成为抢夺的重点。

## 银行热招“技术流”人才

(单位:元)



表格来源:整合多家银行招聘信息

率提升也就加大了简历审查速度;“云面试”也让工作更加灵活。

对马上毕业的金融学应届生陈康(化名)来说,2020年的面试对他也是一次挑战,早在还没毕业之前,陈康就为这份工作准备了许多,他告诉北京商报记者:“我的本科专业就是金融,最心仪的工作就是能够进入银行体系”,在疫情期间,他投了30多份简历,得到了5次面试机会,全部都是在进行线上面试。“在线上上和HR沟通应聘还是挺紧张的。”在和记者沟通的同时,陈康收到了一份银行发来的复试邀请。

虽然线上招聘方式给HR和面试者带来了诸多便利,但李佳斌还是认为,很多线上渠道仍属于探索阶段,应用还有待成熟,他也向北京商报记者透露,银行内部也在考虑同时尽量简化相关流程,待疫情防控局势稳定后再看是否开展线下招聘活动。

## “技术流”人才走俏市场

如果说2019年是金融科技兴起的一年,2020年就是金融科技迎来大发展的一年,在人工智能、大数据、区块链浪潮重塑行业的背景下,银行对金融科技人才的“求贤若渴”已成为不争的事实。

北京商报记者注意到,在各大招聘网站

上,各大商业银行对金融科技人才招聘的岗位主要从前端研发到后期风控,可谓包罗万象,其中IT架构师、技术平台架构师、运维开发工程师、业务架构师等相关人才成为抢夺重点。

“团队有大牛、奖金、各种补助、节日福利”氛围融洽,大平台,高成长,在薪资待遇上,数据开发、数据分析、运营开发、H5开发等方向的科技人才平均薪资待遇在12000-40000元左右,相较招聘公告中管培生、客户经理、普通柜员7000-10000元的薪酬福利明显高出一截。

高薪聘请,也体现了银行“技术流”人才短缺的现状,不过虽然薪酬水平较高,但银行对专业型人才要求的门槛也高。例如,策略开发岗(银行风控)一职,需要3年以上策略开发经验,有互联网金融风控策略开发经验者优先;且具备一定的数据处理能力,熟练使用Python、R、SQL等工具者优先等条件。再如银行业务架构师一职,则需要5年以上银行业工作经验,3年以上架构设计经验,还要了解业界新技术,例如区块链、分布式服务、生物识别、云计算、大数据等。

这场人才争夺战,国有大行早早跑在了前列,邮储银行近日发布了社会招聘公告,主要招聘技术平台研发管理高级专家、IT架构

专家、技术平台架构师、运维开发工程师和业务架构师等。交通银行软件开发中心也拟招聘12人,这也是该行总行层面招聘人数最多的部门;2020年是我行稳健发展的一年,招聘主要从人才储备(校招)和关键人才引进(社招)两方面开展。”一位银行资深HR告诉北京商报记者,重点吸纳金融科技、互联网+、风险内控等方面的人才。

另据一位国有大行相关人士透露:金融科技部已经成为银行重点发力的部门,体量非常大,当然人才缺口也非常多,目前正在考虑从各大高校内部进行提前批次的人才培养计划”。

对“技术流”人才成“香饽饽”的原因,上海对外经贸大学研究员、人工智能与变革管理区块链技术与应用研究中心主任刘峰分析认为,一方面是传统银行业在金融科技的冲击下不论是为了提高自身的技术水准,打造技术壁垒,还是为了让自身业务带来更多的“场景化”科技化,势必都需要大量的技术人才。另一方面通过此次疫情,银行业的机构感受到在特殊情况下线下业务无法展开,只能依赖线上的平台和渠道,原本相对稳定的金融类业务受到金融科技企业的冲击。无论从业务效率、技术先进性角度,还是从用户的体验,都需要进一步提升,因此银行HR们更加青睐“技术流”人才。

## 建立金科人才发展制度体系

随着银行越来越重视金融科技,年报中大秀“金融科技”实力已成为众多银行的标配。2月13日晚,平安银行率先披露2019年正式版年报,2019年末,该行科技人员(含外包)超过7500人,较上年末增长超过34%。

平安银行在年报中指出,科技引领已经向纵深发展阶段推进,2019年,平安银行启动并实施了统一的开发运维一体化和安全开发生命周期两大项目,打通从需求到投产的研发全过程,提升IT快速交付能力,2019年响应业务开发需求同比增长超过30%。同时,该行升级改造了一批重要业务系统,智慧风控平台、新一代金融市场核心系统、对公云收单、智慧托管等项目相继按期投产。

可以看到,金融科技已经实现由“点”至“面”的全面突破,上述银行资深HR告诉北京商报记者,金融科技、互联网+、风险内控、线下营销等方面的人才都是银行引进的重点,其中金融科技型人才引进数量希望能够达到整体总行管理培训生的30%以上。不过,也有业内人士提到,前期的金融科技实践多为商业模式的应用创新,虽然短期推动了金融科技业务快速发展,但并没有把创新引向深处,科技含量还不足。

对商业银行来说,如何加强人才队伍建设?麻袋研究院高级研究员苏筱芮指出,金融科技的基础设施建设和人才培养是一项长期艰苦的工作项目,因此,商业银行需要从制度入手,建立起人才发展的制度体系,疏通完成金融科技项目的各个模块,打通前、中、后端不同环节的衔接。

刘峰同时指出,对于商业银行而言,其自身虽然不用担心应用场景,但需要站在自身核心业务的场景中,通过对自身业务的个性化分析,最终站在具有比较优势的业务和场景中进行创新。因此对于商业银行的人才队伍建设而言,人才的技术面只是整体能力中考量的一部分,同时还需要考虑业务分析能力、战略架构能力及创新能力等其他方面的能力。

北京商报记者 孟凡霞 宋亦桐

## 北京住房公积金中心出台阶段性支持政策 受疫情影响企业可申请缓缴

北京商报讯(记者 孟凡霞 宋亦桐)2月27日,北京住房公积金管理中心发布《关于妥善应对新冠肺炎疫情落实住房公积金阶段性支持政策的通知》(以下简称《通知》),为受到新冠肺炎疫情影响的企业和缴存人提供阶段性支持政策。《通知》明确,受新冠肺炎疫情影响的企业,可按相关规定申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金,缓缴期间缴存时间连续计算,不影响职工正常提取和申请住房公积金贷款。

同时,住房公积金缴存人受新冠肺炎疫情影响,2020年6月30日前,以提供租房合同、房租发票方式提取住房公积金的,提取额度调整为以缴存人实际支付的房租金额确定,不受缴存人月缴存额的限制。

另外,2020年6月30日前,住房公积金贷款的借款人因受新冠肺炎疫情影响未能正常还款的,不做逾期处理,不作为逾期记录报送征信部门,已报送的予以调整。

北京住房公积金管理中心表示《通知》适用范围包括:受到新冠肺炎疫情影响导致经营、缴存住房公积金存在困难的企业;一线医护人员、疫情防控人员,因疫情需要隔离或者受疫情影响的住房公积金缴存职工。管理中心将对相关情况予以核实。该政策为应对疫情的阶段性政策,截止时间为2020年6月30日。

在企业缓缴住房公积金的操作流程上,北京住房公积金管理中心介绍,与原政策对比,新冠肺炎疫情期间,企业提交缓缴申请,由需要到管理部柜台办理调整为可在网上办结;管理中心审批由到企业现场审核调整为疫情结束后复核。企业可通过三种途径向所属管理部提出申请:通过住房公积金网上业务平台、向所属管理部邮寄申请材料或到所属管理部柜台现场提出缓缴申请,建议从网上提交。申请时企业需提供《单位住房公积金降低缴存比例、缓缴申请表》和《单位住房公积金降低缴存比例、缓缴清册》,并加盖公章。企业申请缓缴应与职工充分协商,符合《住房公积金管理条例》规定。

受新冠肺炎疫情影响办理缓缴的单位职工申请住房公积金贷款是否会受影响?据北京住房公积金管理中心表示,缴存单位在管理中心办理缓缴手续的,职工申请住房公积金贷款时缓缴月份视为正常缴存计入缴存年限,连续计算。不影响正常申请住房公积金贷款。

受新冠肺炎疫情影响的缴存人,以提供租房合同、发票或提供租赁备案编号方式申请租房提取的,提取额度由以月缴存额与月租金孰低确定,调整为以职工实际支付的房租金额确定,不受月缴存额的限制。申请截止至2020年6月30日,6月30日后恢复至原政策。

例如:申请人住房公积金月缴存额为

3000元,月租金为4000元,政策调整前申请人月提取额度为3000元,可一次性提取9000元,调整后月提取额度为4000元,可一次性提取12000元。

受新冠肺炎疫情影响还款的借款人可致电010-12329或82011234,提供本人姓名、身份证号、受疫情影响的具体事由。管理中心记录借款人情况进行核实。情况属实的,不计为逾期,并与借款人商定后续还款安排;对系统中自动产生的征信逾期记录予以调整,个人信用记录不受影响。

“疫情影响下,目前大部分企业仍处于刚复工或还未复工状态,企业资金流承受较大压力,为有效应对疫情所带来的影响,北京住房公积金管理中心发布《通知》明确提出,企业可按相关规定申请在2020年6月30日前缓缴住房公积金,缓缴期间缴存时间连续计算,不影响职工正常提取和申请住房公积金贷款。一定程度上减少企业资金面压力。”诸葛找房数据研究中心分析师国仕英说道。

此外,国仕英指出《通知》明确受新冠肺炎疫情影响的缴存人可按租房合同或房租发票上的实付租金提取公积金,不受月缴存额的限制。但是只针对一线医护人员、疫情防控人员,因疫情需要隔离或者受疫情影响的住房公积金缴存职工。这是出于人性化的考虑,受益人群有限。在此之前已有多个城市出台企业公积金延期缴存及房贷缓缴的政策。

## 万事达卡换帅 科技转型进行时

北京商报讯(记者 孟凡霞 刘四红)北京时间2月27日,记者从万事达卡方面获悉,公司已正式宣布新一轮高层调整,现任总裁兼首席执行官彭安杰将于2021年1月1日升任万事达卡公司执行董事长。现任首席产品官Michael Miebach接替彭安杰,担任公司首席执行官一职,并成为董事会成员。

作为继任计划的一部分,Michael Miebach将自2020年3月1日起担任万事达卡总裁一职,领导万事达卡的销售、营销、产品、服务和科技团队。

“我很荣幸能够参与万事达卡公司的转型。”对于此次调整,彭安杰表示:“受严谨的机构性与非机构性投资驱动,我们强化了科技、数据分析和网络安全领域的业务能力,同时奠定了在实时支付领域的地位。”

Michael Miebach则称:“我最近十几年的职业生涯专注于支付创新,未来也将持续进步并贯彻万事达卡的战略。我们将通力协作作为行业生态系统的当前和未来需求打造解决方案,为公司追求新的增长机会。”

北京商报记者了解到,Michael Miebach主要专注数字创新、新兴技术、监管、金融科技和金融服务等领域,在担任万事达卡首席产品官期间,曾主导了万事达卡公司对VocaLink与Net(尚待审批)的收购,进一步完善了万事达卡所覆盖的支付范畴,在履任首席产品官之前,Michael Miebach曾负责万事达卡在中东和非洲地区的业务。

一名信用卡领域的资深观察人士指出,对于万事达卡此次人事变更并不意外,对于公司来说已经是一个水到渠成的过程,一方面是正常的走马换将,另外从新任人员专注领域来看,

该公司后期也将强化对科技的布局。

易观金融行业资深分析师王蓬博认为,这一轮调整跟中国区布局有关,当前全球支付机构都面临同一个问题,即如何从原来传统模式过渡至以金融科技驱动的模式。坦白来说,万事达卡原来仅仅通过品牌、网点收单的传统模式,也会活得风生水起,但现在会面临各种各样的挑战,尤其是在当前新兴金融科技机构服务兴起、平台与平台的竞争逐渐白热化的情况下,万事达卡需要进一步升级和更新换代,通过技术驱动进一步与国际接轨,取得更大的突破。推进全球化和内需战略离不开技术的支撑。

值得关注的是,万事达卡一直将中国视为该公司全球最重要的市场之一,而自2019年以来,万事达卡在中国市场动作频频。

北京商报记者了解到,2019年,万事达卡分别与支付宝和微信支付展开合作,让全球更多持卡人可以便捷地在中国使用移动支付,并与中国工商银行、交通银行、民生银行合作推出了面向高净值人群的世界之极卡,将世界卡和世界之极卡的发卡银行数量扩大到21家。

进入2020年,万事达卡获银行卡清算牌照,中国市场布局进一步加速。2月11日,央行、银保监会审查通过了万事网联公司提交的银行卡清算机构筹备申请。据悉,万事网联是万事达卡在中国境内发起设立的合资公司,作为市场主体申请筹备银行卡清算机构、运营万事达卡品牌。按照相关规定,万事网联在一年筹备期内完成筹备工作后,即可依法定程序向央行申请开业。

截至2019年底,万事达卡净利润为81亿美元;2019年全年净收入为169亿美元,汇率调整后的年增长率为16%。